

特色教會觀摩 | 112 | 台中中會霧峰教會

在主裡擁抱改變

資料提供 | 台中中會霧峰教會、台灣教會公報社



建物更新教勢發展 困境中成長

台中中會霧峰教會起源，是由於當地望族林家的林獻堂欣賞外國宣教師投入醫療、教育貢獻，於是在1914年春節邀請自家基督徒佃農的牧師前來講道，後捐獻約360坪土地。

教會建物方面，1934年4月中部大地震，原土角厝禮拜堂嚴重受損，隔年拆除重建為木造禮拜堂；1936年再蓋牧師館，隔年舉行獻堂、牧師館落成以及升格堂會之三喜典禮。

為紀念福音來台百週年，霧峰教會於1966年2月進行教會改建，10月完成三層樓之教育館。1976年4月配合聚會人數增加再次重建禮拜堂，此期間所開拓之郇城教會亦有意興建禮拜堂，於是雙管齊下；郇城於1976年11月完工，霧峰則以日月潭耶穌堂為設計藍本，並於1977年10月獻堂。

教勢發展方面，第二次世界大戰末期，禮拜堂被日軍徵用為縫衣工場，信徒家裡亦被迫裝設日人神龕膜拜天照大神；終戰後，信徒努力傳福音，加上有企業家鼓勵員工參加禮拜，信徒逐漸增加。後為配合台灣基督長老教會總會新世紀宣教運動，霧峰教會在台中中會安排下於1968年與望洋教會（現為馬烈霸教會）結為姊妹教會。

早在1960年，因信徒人數與往返交通等考量，霧峰教會便在峰谷建堂、隔年竣工；峰谷在1974年升格堂會。慶祝設教60週年時，霧峰在當時塗城地區開拓草湖教會（現為郇城教會），於1974年5月19日開始聚會。1994年3月，霧峰決議再開拓一間教會，1998年5月31日舉行吉峰教會分設暨獻堂感恩禮拜。

1999年9月21日發生百年來最大的集集地震，霧峰教會禮拜堂屹立無恙，但教育館全倒，隔月成立教育館重建小組，2000年母親節開工、2001年復活節落成。另當時總會為賑災與社區重建，於12月12日在霧峰教會成立為期四年的關懷站，至2003年12月底結束階段性工作，由教會承接、繼續服務社區。



持續推動多元事工 宣教新契機

建堂之初，霧峰教會20幾名會友多是鄰近佃農，如今穩定聚會約200人，事工對象包含長青、婦女、兒童等；教會慶祝百週年時曾舉辦健康諮詢義診、音樂佈道會、手抄聖經與百篇見證等活動，兼具教會內部互動與接觸社區居民。而2016年，也突破百年傳統，增設立華語禮拜。

2020年就任的宋承祐牧師表示，霧峰教會也積極走入校園，除培育彩虹媽媽進入附近多所國中小，也積極參與台中大專學生中心的事工。教會鄰近亞洲大學與朝陽科技大學，其學生團契有20位左右的大專生在霧峰教會聚會；除了牧師外，執事們也擔任義工輔導的角色。

針對華語禮拜，宋承祐點出，教會附近有工業局、工業區管理處與國教署等公務機關，還有國立台灣交響樂團，實況是有許多基督徒青年在尋找有華語禮拜的教會。目前霧峰教會華語禮拜通常聚會人數約在40至60人。

疫情期間改革事工 創新獲肯定

疫情時，霧峰教會與大里教會透過霧峰設備、以聯合禮拜方式進行線上禮拜；兩間教會牧者分別輪流擔任講道與司會，司琴等同工也是輪流，讓禮拜不停止。宋承祐表示，當時小會就決定調整為直播禮拜，並陸續補齊設備、安排線上禮拜事工。疫情後霧峰教會保持實體、線上同時進行，深獲旅居在外的會友支持。

除了線上禮拜，當時霧峰教會還推出「小克的天境遠征」線上家庭版夏令營，在2021年8月9日至18日舉行。該營會定調是「家庭版」活動而不是「線上」活動；宋承祐強調，學童信仰起造不應侷限在教會，其實在家庭生活中也可以，畢竟教會實體活動可以停止，但學童成長不會停止。

而教會主日學校長張信宏長老表示，家庭版夏令營的進行由各組隊輔與組員溝通協調、同心合力在每天規定時間內完成即可，且專屬夏令營網站開放參與者持續挑戰未完成之關卡，另便於查詢自己目前累積的「勇氣值」和活動照片。

宋承祐談到，因本次活動特殊，再加上長達10天，吸引不少親子注意和參與；不只是霧峰教會會友或社區居民，還有遠在高雄的學生和住在台北的隊輔加入。



照顧年長與年幼者 共融且共榮

2021年3月，霧峰教會成立長照C據點，參與長輩多是鄰近之中正里居民。禮拜三與禮拜五是學員上課與活動日，宋承祐也鼓勵教會松年團契的兄弟成為據點助教，與社區長輩互動、教學相長。

此外，霧峰今年暑假推出「大手小手FunnyGo夏令營」，有別以往僅聚焦孩童，這次營會7歲至99歲都適合參加，增進跨世代的交流與對話；活動中充滿老少的歡笑聲。宋承祐表示，受邀參與的據點長輩們不僅在營會中回顧年少時參與教會活動的光景，也發現自己不會因為年長而機會受限；參與的孩童也透過營會學習敬老，了解長輩需要哪些特別照顧與體諒。

宋承祐提到，今年雖然只有40位老少學員參與，但裡面有兩對祖孫，可看出這次活動設計顯然有效；有阿公跟阿嬤特別上台表示，這次參與著實令他們非常感動，也感謝教會提供這樣的機會，讓他們與這麼多孫輩一起上課。

宋承祐補充，教會在九二一大地震後成立相關社區課程，至今繼續在姊妹投入下進行，今年也開始招收第46期「小天使歡樂世界」與第38期「家長成長班」，課程內容包含彩虹童玩、體能逗陣走、素描美術、打擊樂等。



看見趨勢勇於改變 乘機會向上

宋承祐對於近年熱門的自媒體，及強調科技工具運用的元宇宙等議題有深入觀察。尤其疫情衝擊所帶來的直播禮拜趨勢，著實讓教會界體驗到自媒體使用及帶來的改變。

宋承祐表示，自媒體通常是以「個人」為出發，強調個人特質，並透過影像工具傳播；因為強調個人特質，較容易吸引特定受眾喜愛，形成「網紅」。而教會經營自媒體或元宇宙教會，也是順應這股吸引力，期盼獲得喜愛而達到宣教目的。不過宋承祐認為前提是要先了解「何謂教會」。

「在我們總會的信仰告白中清楚的表明，教會就是上帝百姓的團契，讓每位會友都可一起在團契生活中，藉由彼此連結成為弟兄姊妹，在上帝的愛中享受恩典與福氣。因此，教會存在的目的不是為了經營媒體，但運用媒體是要為了經營教會。」

宋承祐點出，因應科技快速進步，教會體制也要跟著改變；因此他到任後，開始引導會友看見改變帶來的不是不確定性，而是機會。

霧峰教會幹事辦公室自2021年開始，讓所有同工都在一張大桌子上辦公，了解彼此的事工才能相互合作。而人員方面，傳道幹事廖雅萱姊妹，主責傳道組與媒體宣傳小組的工作；總務幹事為鍾克立弟兄；行政組幹事為陳景婷姊妹；禮拜幹事張莉莉姊妹，負責安排司琴、手鐘團及禮拜六晚間的「小天使歡樂世界」事工。

除此之外，霧峰教會的週報裡也有「會眾唱詩真善美」「柳原學堂」「霧峰教會官方LINE」「奉獻轉帳」與「禮拜三線上禱告會」等QR Code，幫助會友更快的搜尋到教會的聚會和活動資訊。

宋承祐提到，因著教會事工的增加，教會正在推動長執會精進作法，期盼能將輪休制度取消，到2025年時能將現有8位長老與12位執事，改變成12位長老與16位執事。另配合教會組織調整，讓每項事工都有相搭配的長執同工。事實上2023年時，霧峰教會也開始事工小組化，推動一人一服事、打破事工（團契）小組內年齡的限制，旨在鼓勵會友參與服事。